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高二下学期第一次月考历史试题

时间：90分钟2018.3.20

注意事项：答案写到答题卡上

一、选择题（本题共30小题，每小题2分，共60分）

1.春秋战国时期以井田制为标志的土地国有制日益破坏，其根本因素是

A. 铁器和牛耕的使用

B. 私田增多

C. 土地私有化程度加深

D. 新兴地主阶层日益壮大
【答案】A

【解析】
【详解】根据所学井田制破坏的根本原因是生产力的进步，铁器和牛耕的使用，选项A排除；私田增加、土地私有化程度加深、新兴地主阶级的壮大是社会生产力进步的结果，因此不是根本原因，选项B、C、D排除。

【点睛】解题的关键在于认识到井田制破坏是生产力提升的结果。

2.齐国原是姜氏[image: image11.jpg]


封国，公元前481年，齐国大夫田成子杀死齐简公，自立为相。其后人田和取代姜氏正式成为国君。这反映出

A. 春秋时期宗法分封制难以维持

B. 齐国已确立了新的社会制度

C. 春秋时期中国社会动荡不安

D. 齐国率先废除了旧有的制度

【答案】A

【解析】
【详解】公元前481年是春秋末期，从材料看，诸侯国内部也出现了士大夫夺权现象，它表明旧的分封制遭到破坏，故选A。材料没有说明齐国具体的新的社会制度，排除B；公元前481年是春秋末期，排除C；材料只是反映士大夫夺权，无关废除旧的制度，排除D。

3.人类历史是个复杂的社会演进过程，改革往往出现在社会矛盾复杂或激化的时期，战国时期各国变法所反映的社会矛盾是

A. 奴隶和奴隶主的矛盾

B. 农民与地主的矛盾

C. 平民和奴隶主的矛盾

D. 新兴地主和奴隶主贵族的矛盾

【答案】D

【解析】
【详解】根据所学可知战国是奴隶社会向封建社会过渡时期时期，因此这一时期的主要矛盾是新兴地主和奴隶主贵族的矛盾，选项D正确；奴隶和奴隶主的矛盾是奴隶社会主要矛盾，选项A排除；农民和地主的矛盾是封建社会的主要矛盾，选项B排除；平民和贵族矛盾主要在西方而非中国，选项C排除。

【点睛】解题关键是认清春秋战国是社会变革时期，由奴隶社会向封建社会过渡阶段。

4.秦孝公重用商鞅进行两次变法，主要原因是

A. 商鞅热衷于法家学说

B. 秦孝公招揽人才，富国强兵的愿望

C. 商鞅有强烈的从政愿望

D. 商鞅出身贵族家庭，能力超群

【答案】B

【解析】
【详解】根据所学可知秦孝公重用商鞅是通过商鞅变法实现富国强兵，选项B正确；选项A与秦孝公重用商鞅无关，排除；商鞅从政愿望和秦孝公重用商鞅之间无必然联系，选项C排除；商鞅得到重用和其能力有关，与其出身无关，排除选项D。

【点睛】解题关键是秦孝公重用商鞅是出于统治需要，即实现富国强兵。

5.商鞅提出“治世不一道，便国不必法古。……当时而立法，因事而制礼。”其主张得到秦孝公的支持，秦孝公任用商鞅实施变法的主要出发点是

A. 增强秦国国力

B. 商鞅的主张符合法家思想

C. 奴隶社会向封建社会转变的大势所迫

D. 借变法打击贵族势力，巩固统治

【答案】A

【解析】
试题分析：本题考查学生分析理解问题的能力。秦孝公面对诸侯争霸的局面，任用商鞅变法的主要目的就是实现富国强兵以便在争霸中处于优势地位，从而巩固自己的统治，所以本题答案选A项。B项与秦孝公任用商鞅实施变法的出发点无关；C项不是其出发点；D项错误，秦孝公没有打击贵族势力的目的。

考点：历史上重大改革回眸·商鞅变法·目的

【名师点睛】商鞅变法的原因：

①战国时期各国纷纷变法，以富国强兵，称霸诸侯②秦国落后于其他国家，客观要求通过变法以增强国力。

③秦孝公希望建立功业,广纳贤才,主观上要求变法图强。④商鞅的变法宣传和改革精神。

6.世人对秦国人有着“薄恩礼，好生分”的印象，这与商鞅变法的哪一措施有关

A. 奖励军功

B. 奖励耕织

C. 焚烧诗书

D. 什伍连坐和告奸制度

【答案】D

【解析】
【详解】由材料“世人对秦国人有着‘薄恩礼，好生分’的印象”可知，秦人怕什伍连坐和告奸制度，故人情显得特别淡薄，D项符合题意。奖励军功、奖励耕种、焚烧诗书都不会使人际关系变得淡薄，排除ABC。

【点睛】本题解题的关键是理解材料“世人对秦国人有着‘薄恩礼，好生分’”的意思，解答历史题需要严格遵循材料的意思。

7.“商君相秦十年，宗室贵戚多怨望者”，导致其“怨望”的措施是

A. 重农抑商

B. 奖励耕织

C. 奖励军功

D. 统一度量衡

【答案】C

【解析】
【详解】根据材料“宗室贵戚多怨望者”可知商鞅变法打击了宗室贵族，结合所学可知奖励军功冲击了原有的世卿世禄制，损害贵族利益，因此选项C正确；重农抑商、奖励耕织、统一度量衡不会冲击贵族利益，因此不会导致贵族反对，选项A、B、D排除。

8.商鞅变法的内容中，对社会转型起决定性作用的是

A. “燔诗书而明法令”

B. “令民为什伍，而相牧司连坐”

C. “集小乡邑聚为县，置令、丞”

D. “为田开阡陌封疆”

【答案】D

【解析】
试题分析：经济基础决定上层建筑，“为田开阡陌封疆”打破了土地国有制，确立了封建土地私有制，动摇了奴隶社会的经济基础。故选D。A项是说的文化封面；B项说的是加强了对全国的控制；C项是地方体制的改革。ABC三项都未从经济的角度呢进行分析，因而是错误的。

考点：商鞅变法

点评：经济基础决定上层建筑，商鞅变法在经济基础方面的变革是推动社会进步的最主要的动力。商鞅变法中废井田、开阡陌，承认土地私有，允许土地买卖，这些措施都有力的破坏了奴隶制社会的经济基础，是我国向封建社会过渡的标志性事件。

9.《汉书·食货志》载：“（秦）用商鞅之法，改帝王之制，除井田，民得买卖，富者田连阡陌，贫者无立锥之地。”这反映了商鞅变法

①废除了周代的井田制

②允许土地自由买卖

③加剧了土地兼并

④民众的生活水平普遍下降

A. ①②③

B. ②③④

C. ①③④

D. ①②④

【答案】A

【解析】
试题分析：题干材料反映商鞅变法废除井田制，确立土地私有制，导致土地兼并的问题。由此可知，①②③可从题干材料反映出来，而④无从体现。故A项正确。

考点：商鞅变法的影响

点评：本题考查材料信息的分析与解读能力。关键信息：除井田，民得买卖，富者田连阡陌，贫者无立锥之地。

10.《战国策·秦策一》中：（公元前338年）孝公死，惠王代后……人说惠王曰：“大臣太重者国危，左右太亲者身危。今秦妇人婴儿皆言商君之法，莫言大王之法，是商君反为主，大王更为臣也。”文中的“人”在客观上代表了当时谁的利益

A. 没落贵族

B. 立功将士

C. 新兴地主

D. 富裕农民

【答案】
【解析】
材料信息强调的是商鞅威望高、得民心会威胁君权，实质是反对商鞅变法，故选A。商鞅变法奖励军功，承认地主阶级土地所有权，奖励耕织等措施得到了BCD项的拥护而不是反对，故排除BCD。

11.通过下图能获知
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①北魏骑马武士纵横驰骋，骁勇杀敌[image: image4.wmf]的

战争情景

②北魏是“马背上得天下”的政权

③北魏时陶瓷艺术水平高

④北魏时实行民族压迫政策

A. ①②

B. ③④

C. ②③④

D. ①②③

【答案】D

【解析】
试题分析：骑马武士陶俑直接反映出北魏凭借武力统一北方，同时也映射出北魏时较高的陶瓷艺术。因此①②③正确，至于统治者实行什么统治政策是无从得知的。因此排除④。

考点：孝文帝改革

点评：解答题词的关键在于准确的分析图片信息和掌握相应的背景。北魏实行民族压迫的政策也需要掌握。北魏前期实行民族歧视的政策，常常利用一个民族攻打另一个民族，不利于政权的稳固。孝文帝即位后，推行社会习俗的变革，如改穿汉服，改说汉话；改用汉族的礼仪典章制度等，推动了北方的民族融合。

12.北魏统一后，逐渐采用先进的经济形式，该经济形式的实质是

A. 奴隶制经济形式

B. 半封建半奴隶制经济

C. 封建制经济形式

D. 半畜牧半农业

【答案】C

【解析】
【详解】北魏是个少数民族，来到黄河流域后采用的先进经济形式应该是汉族地区的经济形式，即封建经济，这相对于少数民族来说就是先进的，故C正确；奴隶制经济形式是北魏进入黄河流域以前的经济形式，是落后的经济形式，排除A；根据前文分析可知选项B排除；北魏统一后以农业为主，因此不是半畜牧半农业，选项D排除。

【点睛】解答本题的关键信息是“在黄河流域逐渐采用先进的经济形式发展经济”，联系所学北魏孝文帝改革的内容和影响分析解答。

13.根据文献记载，拓跋贵族“每有骑战，驱夏人（汉人）为肉篱”。这反映了当时北魏

A. 阶级矛盾尖锐

B. 民族矛盾尖锐

C. 统治阶级内部矛盾激化

D. 汉族内部矛盾激化

【答案】B

【解析】
本题考查学生对北魏孝文帝改革背景理解能力。根据材料反映的是汉族与鲜卑族的矛盾。所以选B。

14.北魏孝文帝改革的措施中有利于其直接控制黄河流域的是

A. 迁都洛阳

B. 实行汉化措施

C. 推行均田制

D. 采纳汉族统治制度

【答案】A

【解析】
试题分析：北魏迁都洛阳之前都城在平城，该地地处偏僻，使北魏政权很难有效地控制中原地区，迁都洛阳就解决了这一问题。故选A。BCD三项与直接控制黄河无关。

考点：孝文帝改革

点评：北魏孝文帝改革主要的目的是维护自身对黄河流域汉族地区的统治。在政治上，北魏统一北方后，面临着管理先进的汉族地区的问题，需要提高自己的发展水平；在经济上需要抑制土地兼并，缓和社会矛盾，同时也要增加政府的收入。因此冯太后和孝文帝先后进行了政治、经济和文化等方面的改革。

15.下列关于孝文帝改革作用的表述不正确的是

A. 促进了黄河流域的统一

B. 加速了北方各族封建化的进程

C. 促进了北方民族的大融合

D. 使北方经济得到了恢复与发展

【答案】A

【解析】
【详解】根据所学知识，北魏孝文帝改革使北方农民的生产和生活相对稳定，北方的经济得到恢复和发展，没有统一长江流域，故A表述错误，符合题目要求，故选A。北魏孝文帝改革促进了北魏社会的发展，加速了北方各族的封建化过程，故B表述正确；加快了北方各民族融合的进程，为中国各民族共同发展作出了贡献。故C正确；使北方农民的生产和生活相对稳定，北方的经济得到恢复和发展，故D正确。

16.移风易俗是孝文帝改革后期的侧重点，下列表述不正确的是

A. 其目的在于促进鲜卑族积极接受汉族文化

B. 其内容涉及服装、语言、婚姻等众多方面

C. 其结果有利于鲜卑贵族巩固对中原的统治

D. 其影响是鲜卑族因丧失自身特色而走向衰落

【答案】D

【解析】
试题分析：本题属于否定选择题，考查学生的逆向思维能力。解题关键是要对移风易俗的改革措施细加分析，孝文帝移风易俗的改革促进了鲜卑族的进步和发展，而不是衰落，故本题答案选D项。A项说法正确；B项比较符合孝文帝移风易俗的内容；C项是移风易俗的作用。

考点：历史上重大改革回眸·北魏孝文帝改革·移风易俗

【名师点睛】此类选择题通常要求选出与史实不符的选项。其特点是题干部分采用否定式的提示或限制，如用“不是”、“无”、“没有”、“不正确”等词语，所以要特别注意逆向思维。解题方法：解答此类题可采用逆推法，即根据题意，首先找出与题目要求相符的三个备选项，剩下的备选项就是题目要求的答案。解答此类题也可用正向思维或排除法。

17.下图是出土的北魏文官陶俑，你从中能获取哪些历史信息
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①任用汉族地主

②推行三长制

③胡汉服装融合

④接受汉族文化

A. ①②③

B. ①③④

C. ②③

D. ③④

【答案】D

【解析】
试题分析：从陶俑的服装看，可以得出当时北魏出现了胡汉服装融合的现象，进而推断出当时的北魏接受了汉族文化。所以D项正确。任用汉族地主和推行三长制在图片中无法获得。

考点：历史上重大改革·北魏孝文帝改革·汉化政策。

18.孝文帝时期，推行按人口授田、受田者负担国家赋役和兵役的均田制。从物质文明演进的角度看，该制度的作用是

A. 缓和北魏的阶级矛盾

B. 促使鲜卑族从游牧转向农耕

C. 创立了新的政治制度

D. 推动各民族间的进一步交融

【答案】B

【解析】
试题分析：本题考查北魏孝文帝改革。为了缓和社会矛盾，发展农业生产，增加国家收入，孝文帝推行均田制，按一定的标准将国家控制的土地平均分给农民耕种，受田农民向国家缴纳赋税，并承担一定的徭役和兵役。均田制的推行提高了农民的生产积极性，同时大片荒地被开垦，推动了北方经济的恢复和发展，促进了北魏政权的封建化。从物质文明演进的角度看，均田制的实行推动着鲜卑族从游牧文明向农耕文明的转变，故选B选项。A、C选项是从政治文明发展来看；D选项是从文化方面来看。

考点：历史上重大改革·北魏孝文帝改革·影响

19.宋太祖曾说：“朕今选儒臣干事者百余，分治大藩（节度使辖区），纵皆贪浊，亦不及武臣一人也。”为此宋太祖采取的最重要措施是

A. 设转运使，管理地方财政

B. 设枢密使，管理军事

C. 派文臣做知州，管理地方行政

D. 设通判，监督知州

【答案】C

【解析】
设转运使，管理地方财政是属于削弱地方割据经济措施，故A错误；设枢密使，管理军事是属于军事措施，故B错误；材料中“纵皆贪浊，亦不及武臣一人也。”的信息说明宋太祖对武官担任地方官存在担忧，为此采用文官管理地方政事，故C正确；设通判，监督知州属于监察机构，不符合题干意思，故D错误。

20.《宋史·食货志》记载：“（北宋）势官富姓，占田无限，兼并冒伪，习以成俗，重禁莫能止焉。”造成上述现象出现的主要原因是

A. 宋初冗官，吏治腐败

B. 战事不断，农民破产

C. 巩固政权，不抑兼并

D. 佛教寺院强占民田

【答案】C

【解析】
试题分析：据“占田无限”和“重禁莫能止”可知题干反映的是土地兼并严重，题干材料反映的是北宋中期土地兼并严重的社会现实。造成这种现象的原因是：北宋初年，统治者对兼并土地采取不予抑制的放任态度。ABD从材料信息无从反映，故答案选C。

考点：古代中国的经济•土地制度•北宋土地兼并的原因

【名师点睛】宋代阶级矛盾激化的原因：

（1）宋代建国后，不但不抑制兼并，而且纵容功臣、大将们兼并土地。土地买卖与典卖相当普遍，土地集中的趋势加速，农民失去土地的数字在增加，“富者有弥望之田，贫者无立锥之地。有力者无田可种，有田者无力可耕”。

（2）地主占有大量土地，却很少交纳赋税，富者有田无税、贫者产去税存，中小农户的赋税沉重。

（3）与少数民族战争不断，加重人民负担。

（4）灾害频繁。

21.下列宋太祖改革措施中因果关系不正确的是

A. 行政权改革——机构重叠——财政困难

B. 财政权改革——机构臃肿——财政困难

C. 军权改革——兵将不识——战斗力减弱

D. 军权改革——藩镇消除——外部威胁消除

【答案】D

【解析】
本题属于逆向型选择题。由于宋太祖进行行政权改革，例如增设参知政事，导致机构重叠，造成财政困难，故A正确，不符合题意；宋太祖还进行财政权改革，如设三司使，使机构臃肿，导致财政困难，故B正确，不符合题意；北宋还进行军权改革，导致兵将分离，兵将不识，使军队战斗力削弱，故C正确，不符合题意；军权改革虽然使藩镇消失，但外部威胁并未消失，如辽、夏的威胁，故D错误，符合题意。故选D。

点睛：本题解题的关键是抓住题干关键词“因果关系”，再结合所学知识从北宋集权措施的后果出发，即可找出不具有因果关系的选项。

22.《宋史·范仲淹传》载：“仲淹以天下为己任，裁削幸滥，考覆官吏，日夜谋虑兴致太平……论者以为不可行。”由上述材料可知，庆历新政失败的主要原因是

A. 改革中用人不当

B. 改革措施触犯了大官僚大地主利益

C. 改革涉及面太广

D. 改革者优柔寡断

【答案】B

【解析】
对材料进行分析后可知，材料中的“论者”认为范仲淹针对当时的冗官现象进行改革，触犯了他们的利益，是变法失败的原因，故本题选B；改革中用人不当和改革涉及面太广在材料中没有体现，故可排除AC；结合所学知识可知，范仲淹并非优柔寡断之人，故可排除D。

23.王安石说：“……举天下之役人人用亩，苟不得其人而行……。故免役之法成，则民时不夺而民均矣。”王安石所说的变法措施是

A. 青苗法

B. 免役法

C. 方田均税法

D. 市易法

【答案】B

【解析】
募役法规定由州、县官府出钱雇人应役，原来轮流充役的农村居民回乡务农。根据材料中的“故免役之法成，则民时不夺而民均矣”，王安石所说的变法措施应当是募役法。故答案为B项。其他三项不符合材料信息，排除ACD项。

24.王安石说：“保甲之法成，则寇乱息而威势强矣。”这表明王安石推行保甲法的主要目的在于

A. 抵御西夏与辽的军事进攻

B. 平息农民阶级的反抗斗争

C. 加强禁军对地方的控制

D. 增强同大地主、大官僚斗争的力量

【答案】B

【解析】
试题分析：尊重材料是做对历史题目的唯一秘籍。而通过材料并结合所学知识不难发现，保甲法的目的本来就是加强对农民的统治，防止、平息农民阶级的反抗斗争的产物，所以王安石推行保甲法的主要目的只能在于平息农民阶级的反抗斗争。

考点：历史上重大改革•王安石变法•王安石推行保甲法的主要目的

25.王安石改革科举考试的内容，废除以华而不实的诗赋词章取士的旧制，要求考生联系当前实际，参加经义策论的考试。由此可见王安石变法

A. 主要是解决财政问

B. 选拔人才更注重实用性

C. 否定了科举制度

D. 根除了“恩荫”选官制度

【答案】B

【解析】
王安石变法非常关注人才的选拔、培养和使用，采取措施改革科举制度。废除死记硬背的明经诸科，规定进士科不考诗赋，专考经义和时务策等。分析各选项，这一措施的目的是为了选拔人才更注意实用性，故选B。A项和材料明显无关；C项错误，王安石只是改变考试的内容，并未否定科举制度；D项错误，王安石关于科举选官制度遭到大官僚的反对而失败。

26.下列关于王安石变法作用的表述，最准确的是

A. 挽救了北宋统治危机

B. 解除了辽和西夏的威胁

C. 在一定程度上扭转了积贫积弱的局面

D. 增加了政府财政收入，解除了财政危机

【答案】C

【解析】
试题分析：该题属于史实记忆类试题，旨在考查学生对核心史实[image: image6.wmf]的

记忆与理解能力。王安石变法后因失去了统治者的支持等多种原因而失败，但是其改革一定程度上扭转了北宋积贫积弱的局面，但是并未从根本上解决当时北宋的一系列问题，故C项正确。

考点：历史上重大改革·王安石变法·历史作用

27.北宋中期，“官以寓禄秩、叙位著，职以待文学之选，而别为差遣以治内外之事”。如某人为“吏部郎中、龙图阁学士、知开封府”，“吏部郎中”是官，“龙图阁学土”是职，“知开封府”才是实际工作。宋代这样做的影响是

A. 提高了行政效率

B. 完善了宋朝的科举制度

C. 加重了财政负担

D. 解决了藩镇割据[image: image7.wmf]的

威胁

【答案】C

【解析】
【详解】宋代为了加强中央集权实行官职差遣制度，这种官、职、差遣分离制度造成了北宋官僚机构重复设置，造成了北宋“冗官”局面的产生，不利于提高行政效率，加重了财政负担，因此选项C正确，选项A排除；材料与科举制无关，排除选项B；北宋解决藩镇割据是采取强干弱枝、重文轻武等措施解决的，选项D与材料主旨不符，排除。

28. 王安石认为国家积贫积弱的根本在于生产少，生产少而民不富，民不富则国不强。为根本上解决问题他颁行了

A. 募役法和保甲法
B. 青苗法和农田水利法

C. 将兵法和均输法
D. 方田均税法和科举新法

【答案】B

【解析】
试题分析：与生产有关的是青苗法和农田水利法，青苗法使农民的种子有保障，农田水利法使土地面积扩大，可灌溉的水源增加，有利于农业增产，选B；其他各项都有改变北宋积贫积弱的作用，但与生产无关，故排除。

考点：两宋的繁荣与元的统一·北宋中期的改革·王安石变法。

29.庆历新政和王安石变法的相同之处是

①以整顿吏治为中心

②遭到保守派官僚的反对

③给北宋的统治者带来了转机

④为了巩固封建统治秩序

A. ①②③

B. ②③④

C. ①②④

D. ①③④

【答案】B

【解析】
试题分析：本题主要考查学生对教材知识的记忆和理解的能力以及对材料的解读能力。①以整顿吏治为中心是“庆历新政”的特点，王安石变法主要是解决北宋中期的危机，吏治不是中心；②遭到保守派官僚的反对 ③给北宋的统治者带来了转机 ④目的都是巩固封建统治秩序是两者相同的地方。所以B正确。

考点：选考一 历史上重大改革·王安石变法·措施

30.我国的古代改革对推动社会进步起了推动作用，但商鞅因变法而车裂，王安石因变法而革职，由此你不能得出的结论是

A. 改革者[image: image8.wmf]的

悲惨命运一定程度上说明改革政策连续性的重要性

B. 改革有风险，改革者应注意保护自己

C. 改革需要改革者的奉献和牺牲精神

D. 改革应对反动势力进行彻底镇压

【答案】B

【解析】
【详解】改革的风险来自既得利益集团的反对，不是注意保护自己就能解决的，故选项B表述错误，符合题意；王安石被罢免后改革中断，最终没能实现改革目的，可见改革政策要有连续性，选项A表述正确，不符合题意，排除；商鞅、王安石和张居正都因为变法改革而没有得到好的结果，在一定程度上说明改革者在推行改革时要有奉献和牺牲精神，故C项表述正确，不符合题意，排除；王安石和商鞅的教训说明应当对反对势力彻底镇压，选项D不符合题意，排除。

二、材料题（31题12分，32题15分，33题民13分，共40分）

31.阅读下列材料，回答问题。

材料一  宗室非有军功论，不得为属籍。明尊卑爵秩等级，各以差次名田宅，臣妾衣服以家次。有功者显荣，无功者虽富无所芬华。

——《史记》卷六十八《商君列传》

材料二  民本，法也。故善治者，塞民以法……不刑而民善，刑重也。刑重者，民不敢犯。故无刑也。而民莫敢为非。是一国皆善也

——《商君书·画策第十八》

（1）有人说，商鞅变法通过限制特权，来追求社会的公平与公正。材料一中是如何体现该说法的？结合所学知识指出保障这一思想实现的方式。

（2）材料二反映了商鞅怎样的治国思想？其出发点是什么？应如何评价？

【答案】（1）体现：奖励军功，废除“世卿世禄制”。方式：立法和建立制度。

（2）思想：以法治国。出发点：维护秦国君主统治。评价：有利于建立专制主义中央集权，但严刑酷法会激化社会矛盾。

【解析】
（1）第一小问，从材料一中商鞅对军功和等级的认识回答；第二小问从商鞅变法的法令角度回答。可以答为：体现：奖励军功，废除“世卿世禄制”。方式：立法和建立制度。

（2）应从商鞅对“法”的认识角度回答；还应从商鞅变法对政治制度和经济制度的变革角度入手，联系古代中国政治经济制度的特征回答。可以答为：以法治国。出发点：维护秦国君主统治。评价：有利于建立专制主义中央集权，但严刑酷法会激化社会矛盾。

32.阅读下列材料，回答问题。

材料一  （陆）睿（原姓步六孤）始十余岁，袭爵抚军大将军、平原王……娶东徐州刺史博陵崔鉴女，鉴谓所亲云：“平原王才度不恶，但恨其姓名殊为重复。”时高祖（即孝文帝）未改其姓。

——《魏书》卷四十

材料二  （迁都洛阳后）高祖曰：“今恂（即太子）欲违父背尊，跨据恒朔（今山西大同、内蒙古河套一带）……此小儿今日不灭，乃是国家之大祸……”乃废为庶人。

——《魏书》卷二十二

材料三  李唐一族之所以崛兴，盖取塞外野蛮精悍之血，注入中原文化颓废之躯，旧染既除，新机重启，扩大恢张，遂能别创空前之世局。

——陈寅恪《李唐氏族推测之后记》

（1）材料一中，崔鉴对陆睿的不满反映出当时民族关系存在什么问题？为此，孝文帝采取了哪些改革措施？

（2）材料二中孝文帝对太子恂的处理说明了什么？

（3）根据材料三，分析孝文帝改革产生的影响。

【答案】（1）汉族和鲜卑之间存在着民族矛盾。（2分）推行了改汉姓、改语言、改服饰、通婚姻、改制度等方面的汉化措施。（3分，答出三点即可）

（2）改革面临着阻力；孝文帝推进改革的坚强决心。（2分）

（3）促进了民族融合，为唐朝大一统和文化繁荣（为重新走向国家统一）奠定了基础。（3分）

【解析】
【详解】（1）第一小问注意与课本知识结合，从北魏孝文帝改革的背景角度回答；第二小问措施结合所学从孝文帝改革汉化措施回答即可。

（2）依据材料二“今恂(即太子)欲违父背尊”可见连太子也反对改革，改革阻力之大，依据“此小儿今日不灭，乃是国家之大祸……乃废为庶人”说明孝文帝改革决心坚定。

（3）依据材料三“李唐一族之所以崛兴，盖取塞外野蛮精悍之血，注入中原文化颓废之躯”的信息从北方地区的民族融合，多民族国家的发展做出了贡献以及为隋唐时期国家重新实现统一奠定了基础等角度思考回答。

33.阅读下列材料，回答问题。

材料一  王安石明确提出，要像唐初魏征辅助李世民那样，“能以数年之间，而天下几致刑措，中国安宁，夷蛮顺服”，达到在北宋中叶再现“贞观之治”的盛世局面。

材料二  对于王安石的变法，元丰年间的枢密院检详官梁焘曾指责说：青苗之钱未及偿，而责以免役；免役之钱未暇入，而重以淤田；淤田方下，而复有方田；方田未息，而迫于保甲。是徒扰百姓，使不得少休于圣泽。

——以上均摘自《王安石变法失败原因新探》

材料三  《宋史·王安石传》载：熙宁七年春，天下久旱，饥民流离，帝（神宗）忧形于色，……监安上门郑侠上疏，绘所见流民扶老携幼困苦之状，为图以献，曰：“旱由安石所致。去安石，天必雨。”慈圣、宣仁二太后流涕谓帝曰：“安石乱天下。”帝亦疑之，遂罢为观文殿大学士，知江宁府。

（1）根据材料一并结合所学知识，分析王安石变法的主要目的。

（2）根据材料二并结合所学概括王安石变法失败的个人原因。

（3）根据材料三并结合所学知识，分析王安石变法失败的根本原因。结合上述问题，进一步谈谈你对变法的认识。

【答案】（1）改变北宋积贫积弱局面，达到富国强兵、封建盛世的局面。

（2）急功好利，操之过急；用人不当，出现危害百姓的现象。

（3）根本原因：遭到大地主、大官僚的极力阻挠和反对。认识：变法的出发点是好的，但最终不一定能成功，促成变法成功的因素是多方面的。

【解析】
【详解】（1）目的：根据材料“天下几致刑措，中国安宁，夷蛮顺服”和“盛世局面”并结合王安石变法背景可知其目的是改变北宋积贫积弱局面，达到富国强兵、封建盛世的局面。

（2）个人原因：根据材料“青苗之钱未及偿，而责……未暇入，而重以淤田；淤田方下，而复有……未息，而迫于保甲”可见王安石变法急功好利，操之过急；根据所学，王安石变法用人不当，出现了危害百姓的现象。

（3）根本原因：根据材料可知王安石被罢免，根源在于其变法遭到大地主、大官僚的极力阻挠和反对。认识：根据王安石变法的经历，可知变法的出发点是好的，但最终不一定能成功，促成变法成功的因素是多方面的。
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